

6月16日,北京重启突发公共卫生事件二级应急响应。北京市发生新发地批发市场聚集性疫情,防控形势十分严峻,北京背水一战。为有效阻断传播渠道,遏制疫情扩散蔓延,“应检尽检”“愿检尽检”,大规模核酸检测成为精准防控的重要环节。而社区作为此次防疫检测工作的主战场,社工们和医务工作者一起,夜以继日,为居民拉起一道社区里的防线。

6月11日,连续56天无本地新增确诊病例后,北京市新增1例本地确诊病例;

6月13日,新增本地确诊病例36例,北京连续3天报告新增病例,进入非常时期;

6月15日,自新发地市场疫情发生以来,北京已报告确诊病例突破100例,扩散到9个城区;

6月16日,北京当晚连续举行两场新闻发布会,应急响应由三级调升至二级;

6月23日,北京已对重点地区、重点人群累计采样294.8万人,累计检测量234.2万人。高峰时期,各区共设置采样场所480个,采样点位2422个,组织二三级医院、社区卫生服务中心、第三方医学检验机构和疾控部门共7472名工作人员参加采样。

6月20日下午,气温35摄氏度。在北京市西城区新街口街道的一处核酸采样点内,忙碌了近3个小时的付星捷终于回到了休息区。密不透风的三级防护服加上高温的炙烤,已经让他贴身衣物湿得能拧出一摊水来。走出清洁区后,还没来得及站定,他便接过同事递过来的一瓶矿泉水,一饮而尽。

采样点设置在新街口足球场内。响应等级提升至二级后,该街道便紧急调配人手,于17日晚连夜搭建了可供8组16人同时进行的核酸采样点,并于次日上午9时立即投入使用。高峰时,该站点采样量可达到每天8000人次。

采样工作四人一组,两人负责信息登记,两人负责咽拭子采样。同时,为降低人员密度,采样点以公园绿道为缓冲区,将足球场分成了采集区、等候区,每天分三个时段开放采样。

“真的很心疼,尤其是这种高温下,对医护人员身心是个极大的挑战。6月20日晚,采样工作即将结束时,平安医院副院长田亮找到新街口社区卫生服务中心主任李玉玲,希望能再协调10名医护人员投入到第二天的工作中。田亮介绍说,按照设计方案,全副武装的医护人员每人工时长为一个班两个小时,但由于检测量超过预期,他们往往都要干上将近3个小时,导致有的医护人员出现身体不适。

经过连夜协调,新划拨的10名医护人员于21日一早全部就位。已经在这里连续奋战了5天的付星捷也盼来了自己最亲密的战友——妻子周阳。习惯了在同事面前“撒狗粮”的夫妻二人见面后,没有多余的寒暄。身显疲态的付星捷只是默默地帮妻子整理了一下防护服后,就被同事叫去分发物资了。

面对突发的疫情,忙碌的除了医护人员外,还有遍布城市各个角落的居委会社工。

“9点开始敲门行动,10点给居家隔离的大妈送药,晚间组织核酸采样,得空了打电话核实采样信息。”这是新街口街道安平巷社区党委书记王雪梅一天的工作安排。6月22日一早,她匆匆吃过早饭后,便开始了一天的忙碌。

安平巷社区紧靠白塔寺,12条纵横交错的胡同和一排排老旧的四合院让这里京味十足。大爷大妈是绝对的主角,平日里,早上街坊见面问一句“吃了吗?”不到中午,就有人端着炸酱面坐在巷口,任由酱香味沿着灰墙飘向各家。晚上,路灯下的棋友往往围成一圈,对弈到深夜。对于从事社区工作已整整20年的王雪梅来说,这里才是最北京的地方,就连白塔上的风铃声和空中的鸽哨也会让她备感舒畅。劝导、协调、摸排……大半年来,各种琐碎已经让她无暇品味胡同里的凡人烟火。

“这次来得太突然,工作强度很大,大家都是连轴转。”王雪梅介绍说,安平巷社区有5000多常住人口,再加上不少的商户和租户,总共有6000多人,每个人的信息都要一一核实。

在居委会的一间平房内,3张行军床让本就不大的办公室更显局促。疫情期间,这里白天是作战室,晚上就变成为了值班人员的寝室。6月23日凌晨,忙碌了一天的王雪梅刚准备和衣睡去,但微信里的一条有关核酸检测的提示,让她又精神起来。与其他岗位不同,社区工作有时候得靠“脸熟”。尤其是在开展“敲门行动”,劝导并组织大家进行核酸检测的过程中,这种“脸熟”就变成了彼此的一种信任。

“这种时候苦点累点不算什么,有些工作做得不到位,希望能够得到大家的理解,有时一句谢谢我们真的就满足了。”王雪梅说。

自新发地市场疫情发生后,“应检尽检”“愿检尽检”仍在持续。截至6月23日,新街口街道已完成本地区常住居民、重点行业领域从业人员、养老服务机构人员等约1.78万人的核酸采样任务。



左1 6月21日下午,居民正在马路旁等候入场进行核酸采样。工作人员鲁志娟不停地在人群中提醒大家排队时要拉开间距。

左2 6月25日,端午节当晚,雷雨交加,仍坚守一线的医护人员正为居民进行核酸采样。

左3 6月20日晚,新街口足球场采样点,数十顶帐篷内灯火通明,核酸采样工作正有序进行。



6月20日,来自积水潭医院的护士张伟前往采样点前,调整自己的护目镜。



6月20日中午,结束采样工作的医护人员在消毒区为防护服进行消杀。

← 6月20日晚,北京市西城区新街口足球场采样点,工作人员正在为前来采样的市民进行登记。为有效控制传染源,切断传染链条,北京市不仅对重点行业从业人员应检尽检,还向市民开放检测机构,保证愿检尽检。

北京社区里的防疫战

本报记者 王伟伟 摄影报道



6月20日,新街口社区工委到一住宅小区,核实居民信息。



6月23日0时6分,安平巷社区居委会办公室内,王雪梅仍在加班。



6月21日晚,新街口足球场采样点,社工和医护人员在穿防护服,为即将开始的采样任务做准备。

